

МБУК «Централизованная библиотечная  
система городского округа город Выкса»

Городская библиотека «Отчий край»

Чернышов Э.П.

# Наш дом

Очерк



Выкса  
2019

ББК К63.3(2Рос=4НН=2Вык)

Ч - 49

**Чернышов Э. П. Наш дом:** [к 85-летию г. Выкса] : справочно-библиографическое пособие / Городская б-ка «Отчий край»; сост. Л. Д. Щенникова; отв. за вып. О. Н. Громова. – Выкса, 2019. - 19 с.: ил.

Настоящее издание приурочено к 85-летию присвоения Выксе статуса города.

Справочно-библиографическое пособие включает сведения о земляках-выксунцах, которые жили в своё время в «Стахановском доме» (по воспоминаниям краеведа Э.П. Чернышова).

Издание предназначено для широкого круга читателей.

## Сиднев Владимир



**Сиднев Владимир – во втором ряду второй слева**

(Даты, указанные здесь, без документального подтверждения, а по ассоциативной памяти).

Родился в Выксе в 1937 году, четвёртый ребёнок, старшие три сестры. С рождения и до смерти (24.12.2016) жил в трёхкомнатной квартире в Стахановском доме. Отец - Василий, работал в мартеновском цехе №2 («Новый мартен»); в пятидесятые годы работал мастером печного пролёта. Значит, прошёл ступеньки подручного сталевара, сталевара. Мама (тётя

Маруся) – домохозяйка (после войны – помню точно).

После десятилетки (1955 г.) поступил в Чебоксарский институт. Выучился на агронома. Чебоксары? Все пять лет жил у родного дяди. То есть, вопрос проживания и питания решался хорошо. Агроном? Учился в школе (физика, математика) средне, это раз, а, во-вторых, меньше конкурс и меньше проходной балл. Вокруг Выксы-то – колхозы, совхозы, значит, работы по специальности – хоть отбавляй.

Мальчишками, играя в войну, частенько пели, «идя строем», песню маршевого ритма:

«Всё тучки, тучки принависли  
И с моря пал туман.  
Скажи, о чём задумался,  
Скажи, наш атаман...».

А Вовка после 1-го курса института привёз песню дворовую (из которых выросла бардовская песня 60-десятников):

«На Бродвее шумном чистил негр ботинки  
И блестят у негра лишь белки у глаз.  
Он влюбился в ножки маленькой блондинки  
Полли-машинистки фирмы «ДжемсДуглас»....

После института вернулся в Выксу. Устроился на работу в районное сельхозуправление. По случаю в колхозе (я был руководителем группы ВМТ на картошке) в разговоре всплыла фамилия «Сиднев». Услышал в ответ: «Помню, помню такого. Жёсткий был начальник, но знающий. Так что, доставалось на орехи за орехи. Но без напраслины, всё поделом. А поделом-то не обидно».

Приезжаю в очередной раз на каникулы из Москвы. Как всегда при встрече с друзьями-мартеновцами: «Чего новенького в цехе?» А были друзья-мартеновцы и с Нового мартена (мартеновский цех №2). Вот новомартеновский товарищ (крановщик разливочного пролёта) говорит: «А твой товарищ по Стахановскому дому, Вовка Сиднев-агроном, к нам устроился подручным. Пашет наравне со всеми». Он дошёл и до сталевара, и до мастера участка, не изучая в учебных заведениях «металлургию стали». Мои выпускники техникума группы «Производство стали» - 71 отзывались о нём просто: «Своё дело знает. Строгий». Ушёл на пенсию с мартеновского цеха.

## **Аввакумова Алевтина** **(в замужестве Сепиус)**



Родилась Алла (так мы её звали в доме, а в юности чаще – Аллэ) 3 мая 1937 года в Стахановском доме.

Отец, Иван Сергеевич (родился в 1894 г.) - вальцовщик мелкосортного цеха ВМЗ, стахановец.



**Иван Сергеевич Аввакумов (1894 г.р.)**  
**Степанида Ивановна Аввакумова (15.10.1895 г.р.)**

8

[«Первым стахановским цехом стал мелкосортный. В декабре 1935 года его коллектив достиг выработки, запланированной на 1936 год». Книга «Второе рождение»: к 50-летию г. Выксы. Горький, Волго-Вятское кн. изд-во, 1984, с. 42. А.И. Белов и др.]

Мать Степанида Ивановна (родилась 15.10.1895 г.), домохозяйка; для всей ребятни дома – тётя Стеша.

Аллэ – четвёртый ребёнок в семье (две сестры и брат). Она переняла от матери любовь к лесу. Пошли ягоды, грибы – её дома не ищи. Если её лишит лес на пару недель, - так, заболит; лес ей и лекарь, и даритель... Хоть зимой, хоть в слякоть – осень, хоть в весенний звонкий день, да хоть в жаркий дрёмный день её можно встретить в лесу. Грибы с весны до заморозков; ягоды с лета до поздней осени; травушки, коренья... Всё это и блюдо, и приправа, и лекарство.

Прекрасный друг, товарищ; компанейская. В наши студенческие годы (ВМТ, 1955-1958 гг.) в её доме мы собирались, чтобы делать курсовые, дипломные работы и по случаю. Был обязательный чай с травяной заваркой, листочками смородины, с домашним вареньем... А если был повод, то складчина на бутылочку портвейна. На семерых-то,

это для символа. Мы все получали стипендии. Тётя Стеша побалуует пирожками, блинами. В 1955 году Аллэ жила с мамой. Папа умер, старшие сёстры замужем, брат пропал без вести ещё в войну (ушёл на войну добровольцем; воевал в авиации на Северном фронте; экипаж не вернулся на аэродром после боевого вылета).

Делать проекты в компании – это хорошо: всегда найдётся подсказка при затруднениях, во-первых, во-вторых, проще собрать и всю справочную литературу, в-третьих, обязательно будут разгрузочные минуты, как предохранители от закисания извилин в башечках.

Здесь сошлись и обстоятельства. Автобусных маршрутов в городе ещё не было, а географически их новый дом был как бы в центре нашей шестёрки однокурсников, целинников: Балашов Володя, Зюрняева Зоя, Проклова Рита, Секретарёва Галя, Фадеев Слава, Чернышов Эдо.

В 1947 году Аввакумовы переехали из Стахановского дома в индивидуальный дом. ОКС ВМЗ построил два порядка деревянных «стахановских» домиков, по семь домов в порядке – по улице Стахановская (новая улица в Выксе) и продолжение улицы В.П. Чкалова в северном

направлении от улицы А.В. Белякова. (Нумерология, каббала? Стахановский дом на улице Красные зори: 2 подъезда по 7 квартир в подъезде (1936 год); 1947 г.: два порядка домиков по 7 домов в ряду; 1936 год: два порядка домиков по 3 дома в ряду на улицах Нахимова и Чкалова).

В домах по улице Чкалова жили: Аввакумовы, Кокуновы, Сапоговы, Скороделовы, Сизаковы, Казаковы, Мочалины. Фамилии-то известные на заводе да и в городе.

В 1976 году все деревянные домики завод продал на слом и на их месте трест-10 построил 5-тиэтажки. Местами живы ещё старые яблони, радуя ребятню лакомиться ничейными яблоками. Есть там и яблоня Аввакумовых.

По распределению Аллэ не нашли работу по специальности, и поэтому она вернулась в Выксу. (Не редкость. Предприятия заказывали министерству специалистов «на вырост», а к моменту прибытия молодого специалиста вакансии были уже заполнены; предприятие подписывало спецу соответствующий документ и отпускало его в «свободное плавание», оплатив и обратную дорогу). В Выксе Аллэ была принята в фасонно-литейный цех ВМЗ формовщиком

8

(теплотехнику устроиться в Выксе по специальности без распределения – это проблема. Испытал это я и на собственной шкуре. Но дипломированный теплотехник легко освоит работу и не по профилю. Могу сотни примеров назвать).

Через год примерно переведена в труболитейный цех ВМЗ в службу ОТК. После его закрытия переведена в службу ОТК мартеновского цеха №1 (1962 г.), а после закрытия этого цеха (1975 г.) переведена в мартеновский цех №2 (ОТК), где и проработала до пенсии (1988 г.). Награждена медалью «Ветеран труда». Спорт идёт с ней по жизни с детства. Она призёр школьных, техникумовских, городских, областных, отраслевых соревнований по всем возрастным категориям (бег; многоборье; комплекс ГТО; лыжи; семейные старты – это уж и с детьми, и с внуками, внучками).

Мы, теплотехники группы ТОПП-А-10-55, до сих пор минимум два раза в году собираемся у Аллэ, с нами и вторые половины, а бывают и внуки; непременно с нами и Пётр Сергеевич Ястребков, наш классный (классный!) руководитель. Зашёл. Сразу окунаешься в ароматы вкуснятины, в атмосферу доброго приветствия. В коридоре стена-штaketник из шести пар лыж, в комнате стены – пейзажи, цветы-

натюрморты, ... - живопись работы Усасов Алексея и Галины, «дерево» рода...

С 1960 года Аллэ Аввакумова сменила свою девичью фамилию на Сеппиус.



**1957 г.**

**Александр Дмитриевич Сеппиус (25.09.1939 г.р.)**

**Алевтина Ивановна Аввакумова (3.05.1937 г.р.)**

Мама Саши Сеппиус была директором школы №7, папа погиб в 1942 году, он в 1941 году был

директором ВМТ, добровольцем ушёл на войну вместе с большой группой студентов.

**Дмитрий Николаевич Сеппиус**  
**30.01.1914 г. – янв.-февр. 1942 г.**



**Анна Васильевна Сеппиус**  
**23.01.1915 г. - 12.06.2005 г.**

Саша Сеппиус учился в техникуме в группе теплотехников параллельно нашей группы (база: 7 классов).

Каждый раз на нашей встрече на столе обязательно будет что-то небывалое: то молодые побеги папоротника-орлеца, то котлетки из

трутовика-дубовика (как бы сказали дегустаторы-профессионалы, это блюдо с нотками лосося); обязательно будут всякие грибы в разном исполнении, ягоды.



(«Никогда не покупаю ни грибы, ни ягоды. Бог знает, где их собирают. У меня давным-давно свои места в лесу»). Само-собой всякие соленья, специи огородные, а уж настоячки! («клюквянка», «шиповничек», «кедровка»...).

Она любит угощать. И поэтому у неё всё вкусно, что на столе. Саша на кухне – «подносчик патронов». Его дело – что-то сделать, починить, отремонтировать... Здесь он мастак; пошли песни за столом – у него в руках баян или гитара (бывший духовик-кларнетист в оркестре Николая Пантурова (ВМТ), а потом и сам руководил этим оркестром почти год).

Дары леса, сада, поля Аллэ никогда не продаёт, а по случаю всегда поделится тем, что есть. Добрая щедрость души передаётся по наследству. У четы Сеппиусов Александра и Алевтины две дочери и сын,

одинадцать внуков и двадцать правнуков. Не знаю в Выксе таких богатых бабушек и дедушек. Обе дочери – Анна и Галя – профессиональные мастерицы-творцы. Они закончили Художественно-промышленное училище им. М.И. Калинина (Москва). Анна Малявка – автор герба г. Выкса, соавтор многих мемориалов города и района, высококлассный работник по камню. Галина Усас – постоянный участник выставок художников Выксы; её работы украшают не одну квартиру выксунцев.



**Александр Дмитриевич и Алевтина Ивановна Сеппиус.  
2017 г.**

8

Чувство красоты, гармонии можно развивать, но чтобы этому учиться легко и плодотворно, надо с детских лет быть погружённым в любовь, гармонию и красоту. Дети Сеппиусов росли в такой атмосфере.

Чернышов Эдуард Петрович,

Выкса, март 2019 г.

## Библиография

**Алексеева Н.** Он пал в бою под Старой Руссой...  
// Выксун. рабочий. – 2005. - №32(25 марта). – С. 2.  
*О Дмитрие Николаевиче Септисе – участнике Великой  
Отечественной войны, погибшем в бою в Новгородской  
области.*

**Князева Н. А.** А в двадцать пять – вдова... // Выксун.  
рабочий. – 1990. - №56(6 апреля). – С. 2.  
*Об Анне Васильевне Септисе, о её жизни в послевоенное  
время.*

**Столярова Е.** Выксунцы с прибалтийской фамилией  
// Красные Зори. – 2018-2019. - №12, 1-2(декабрь,  
январь, февраль). – С. 34-35.  
*Об Анне Васильевне Септисе.*

## Алфавитный указатель

- Аввакумов А. Д. – 11  
Аввакумов И. С. – 6  
Аввакумова(Сеппиус) А. – 6,11  
Аввакумова С. И. – 6,7  
Балашов В. – 8  
Белов А. И. – 7  
Зюрняева З. – 8  
Малявка А. – 14  
Пантуров Н. - 13  
Проклова Р. – 8  
Секретарёва Г. – 8  
Сеппиус А. В. - 12  
Сеппиус А. Д. – 11,14  
Сеппиус А. И. – 14  
Сеппиус Д.Н. - 12  
Сеппиус С. – 11,12  
Сиднев В. – 3  
Усас Г. – 11,14  
Фадеев С. – 8  
Чернышов Э. – 8,15  
Ястребков П. С. - 10

## Содержание

Сиднев Владимир.....	3-5
Аввакумова (Сеппиус) Алевтина.....	6-15
Библиография.....	16
Алфавитный указатель.....	17

**Чернышов Э. П.**  
**Наш дом**  
**Очерк**

Составитель,  
компьютерный набор и вёрстка  
Л. Д. Щенникова

Отв. за выпуск О. Н. Громова

МБУК «ЦБС городского округа город Выкса»  
Городская библиотека «Отчий край»  
607065, Нижегородская обл.,  
г. Выкса, м-он Гоголя, д.50,  
тел.: 8(83177) 3-50-69, 3-26-25  
e-mail: [otchukray@mail.ru](mailto:otchukray@mail.ru)  
сайт библиотеки: [bibliokray.ru](http://bibliokray.ru)